

陈庄战斗：抗战相持阶段的模范歼灭战

■张 犇 周绍瑞

陈庄战斗是1939年9月下旬，八路军第120师在河北省灵寿县陈庄地区进行的一场著名的伏击战。此战，我军指挥员准确预判日军企图，果断定下歼敌决心，先以少数兵力节节抗击，诱敌深入，而后隐蔽集结主力向敌侧后突击，在正面部队和广大群众的配合下，全歼对手，共毙伤俘日伪军1200余人，创造了山地歼灭战的光辉范例，挫败了日伪军寻歼八路军主力、破坏晋察冀边区后方的企图。此后，日军再也不敢以不足一个大队的兵力进犯我边区腹地。陈庄战斗因此被八路军总部誉为“模范歼灭战”。

放手发动群众，实行人民战争。1938年5月，毛泽东同志发表《论持久战》，科学地预见抗日战争将经过战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段，并论述了各个阶段敌我双方力量消长的可能及应采取的战略战术，为中国抗战勾画出清晰完整的路线图，极大鼓舞了全国军民战胜侵略者的信心。1938年10月，抗日战争进入相持阶段。日军无力再发动大规模进攻，被迫放弃速战速决方针，对正面战场实施局部有限攻势，将主力用于打击共产党领导的抗日武装，企图巩固占领区，扫荡抗日游击队，并实行经济掠夺政策。

针对日本“以战养战”图谋，我军各部在党中央的领导下，将持久制胜的基点放在放手发动群众，壮大人民力量，实行人民战争，形成犬牙交错的长期而广大的战争状态之上。领导整合各种力量，以人民战争的整体战抗衡敌人。八路军发动群众、依靠群众，在晋东北、晋西北、晋西南对占据中心城市和交通要道之敌四面包圍的战略态势。

陈庄战斗前，我军广泛动员群众参战支前，从慈峪到陈庄沿途数十个村子都组织了青年基干队、抗先队，协助部队挖陷阱、埋地雷；各村的妇救会组织了担架队，准备抢救伤员；孩子们成立了儿童团，站岗放哨、担任警戒。作战过程中，群众翻山越岭送饭送水，救治伤员，30余个村庄组织近3000人参加战斗，有力配合了主力部队的作战。群众的支持、地方武装的配合及八路军战士的勇猛灵活作战，最终粉碎了日寇的进犯。



沙飞摄影作品《八路军120师在陈庄战斗中》。

洞察日军企图，布阵诱敌入彀。孙武言：“故明君贤将，所以动而胜人，成功出于众者，先知也。”所谓先知，就是先于敌方获取战场动态信息，先于敌方了解判断对手企图。掌握了信息优势，就容易获得决策优势，进而创造行动优势，最终战胜对手。

1939年春，华北日军制订了“治安肃正计划”，凭借奔袭合击和分区“扫荡”的方法，对晋察冀边区展开疯狂“扫荡”。当时，陈庄是晋察冀边区政府、八路军第120师后方机关和抗大二分校所在地，也是联系晋察冀军区山区根据地与冀中平原根据地的枢纽，被日军视为心腹大患，成为其“扫荡”的主要目标。9月23日，日军发起“秋季大讨伐”，驻石家村的日军独立混成第8旅团，纠集正定、灵寿、行唐、无极等县的日伪军共1500余人，挟持200余名民夫，于灵寿集结。25日，敌军从灵寿县城出发，浩浩荡荡地向北进攻慈峪。

敌军这一举动，已在我军预料之中。早在9月中旬，第120师师长贺龙、政委关向应和晋察冀军区司令员聂荣臻就联名通告边区军民，敌军正在调动兵力，有向根据地进犯的迹象，并命令第120师第一梯队，在北岳区军民的协助

下，粉碎敌人的进攻。同时指示：各地方武装、后方机关、学校、救亡团体和人民群众做好“扫荡”的准备。

在获悉敌军行动后，我军迅速定下诱敌深入、集中兵力在运动中歼敌的作战决心，命第359旅第719团在慈峪以北地区正面抗击，吸引敌人；第358旅第716团、独立第1旅第2团、独立第1支队和抗大二分校等部，隐蔽集结于陈庄东南口、牛下口等地区，准备向进犯敌侧后突击，并在正面部队配合下，将敌军歼灭于东西岔头至南北谭庄地区；以晋察冀军区第4军分区第5团，在慈峪以南地区监视敌军行动。

根据敌情变化，调整歼敌部署。25日晚，日伪军进占慈峪镇。26日拂晓，敌继续试探性进攻，在南北伍河及东西白头山地区遭第719团和第5团阻击后，于当日下午退回慈峪，并伪装向灵寿撤退。27日拂晓前，日伪军除留部分兵力固守慈峪外，主力1100余人轻装急进，秘密沿鲁柏山南麓小径，经南燕川、湾子里、长峪奔袭并占领陈庄。

贺龙对敌军奔袭陈庄的情况进行了全面分析，认为其孤军深入，增援和补给困难，必将迅速撤离，遂决定改变我变，将计就计，集中优势兵力造成关门打狗

之势，在敌回撤时利用陈庄地区的有利地形歼敌于运动之中。针对日军一般不沿原路撤退的特点，贺龙调整部署：第719团、第358旅第4团担任曲阳、行唐方向警戒；第358旅第716团、独立第1旅第2团和独立第1支队，分别由口头镇、秦家台、牛下口进至陈庄以东磁河两岸的东、西寺家庄及冯沟里地区设伏，歼灭进犯之敌。为防万一，又从独立第1旅第2团和独立第1支队各抽1个营，会同第4分区第5团一部进至长峪地区。若敌军从原路撤退，则坚决堵截。经过精心布置，第120师为日军布下了一张无可遁逃的“恢恢天网”。

坚决阻敌增援，合力聚歼顽敌。在6天5夜的陈庄战斗中，第120师部多次随机应变调整作战部署。无论阻击打援、包围袭扰，还是攻坚突破、跟踪追击，各任务部队都能按照上级新的部署要求，坚决执行命令，快速机动到位，勇猛投入战斗，同心合力破敌。

9月27日夜，宿营陈庄的敌军遭到彻夜袭扰。我军利用熟悉地形的优势，在夜幕掩护下大显身手。一名八路军战士甚至摸到日军阵地前沿，用手榴弹炸死3个日本兵，缴获一挺机枪。敌军惊恐万状，不敢出村应战，只能躲在村子里盲目射击。

28日晨，侵占陈庄的日伪军在焚烧陈庄房屋后沿磁河大道东撤。10时许，日伪军全部进至冯沟里、破门口地区。独立第1支队、第716团、第2团突然发起攻击，日伪军夺路东逃。第4团奉命于14时赶至石嘴，占领破门口以东阵地，堵住日伪军退路，令其四面被围。战至23时，日伪军被全部压缩于冯沟里、破门口两个村落。

被围日伪军告急，灵寿、慈峪日军800余人增援，在白头山地区遭我军第719团阻击。增援日军多次组织攻击，甚至投入坦克、装甲车助战，但均未奏效。29日拂晓，被围日伪军待援无望，突破第2团阵地，夺路南逃。第5团奉命先机抢占鲁柏山制高点挡住去路，而后第716团、独立第1支队及第2团尾追赶到，又将在逃日伪军包围于鲁柏山北侧鞍部万寺院地区。激战至9月30日，全歼日伪军。至此，陈庄战斗胜利结束。



南昌新四军军部旧址陈列馆

1937年8月中旬，国共两党就南方八省红军游击队改编为抗日武装问题达成共识。在此期间，周恩来请叶挺出面完成改编任务。叶挺欣然接受委托，很快向蒋介石提出将南方红军游击队改编为1个军的建议，并提议改编后的部队称为新四军。10月至12月，国共两党先后就新四军的建制、编制、干部、装备、经费等问题，进行多次协商。在编制问题上，中国共产党先是提出将南方游击队改编为1个军，下设两师4旅8团。遇阻后，又提出编为两个纵队6个支队，国民党仍不同意。为顾全大局，中国共产党又提出编为1个军，军部直辖4个游击支队，每个支队设两个团，隶属八路军。国民党同意了方案，但不同意新四军由八路军总部指挥，最后确定隶属于第3战区，其中第4支队由第5战区管辖。

从1937年秋开始，叶挺、项英、陈毅等在中共中央领导下，进行了紧张、艰巨的组织筹备工作。12月25日，标志着新四军军部成立的新四军干部大会在汉口召开。27日，项英致电毛泽东、张闻天，就新四军的编制和主要干部配备提出建议。28日，毛泽东电复项英，同意新四军编4个支队和支队以上干部人选。

1938年1月6日，新四军军部从武汉移驻南昌三眼井。2月6日，国民政府军事委员会和第3战区命令新四军集中到皖南歙县岩寺镇一带整训。军部当即制定方案，并命令部队分头并进，兼程前往。3月至5月，新四军各支队抵达皖南、皖西后，立即进行了短期整训。

此后，为适应抗日作战的新形势、新任务、新环境，新四军在组织部队挺进敌后和抗日前线的时候，又在“一面打仗，一面建军”的思想指导下，大力开展部队的全面建设。在政治思想建设上，新四军特别强调在国共合作的形势下，保持和发扬以艰苦奋斗为中心的红军优良传统。在此期间，为使全军铭记红军优良传统，军部专门确定用“保持发扬优良传统”8个字，分别作为1937年确定编制时8个团的对外代号，即第1团称保团，第2团称持团，第3团称发团，第4团称扬团，第5团称优团，第6团称良团，第7团称传团，第8团称统团。

新四军集中整训期间，第4支队又扩编了第9团和手枪团，其他支队也进行了扩编，整编后全军共1.03万余人，6200余支枪。部队人数不多、装备落

新四军初建时八个团的特殊代号

■胡遵远

后，但绝大部分人员是南方三年游击战争中保存下来的精华，还有一批从中央派来的经过长征的红军干部。从此，新四军这支人民武装在中国共产党的领导下，逐步由小到大、由弱到强，发展成为华中地区坚持敌后抗战的主力军。

上图：南昌新四军军部旧址陈列馆。

拉开第二次世界大战太平洋战争序幕——

偷袭珍珠港

■薛闰兴

战例回顾

1941年12月7日（珍珠港当地时间），日本海军在持续采取外交迷惑、战术欺骗、隐蔽逼近等措施基础上，以迅速而突然的猛烈攻击行动，实施了偷袭美国珍珠港海军基地的军事冒险行动。日军不到2个小时的空袭，致使珍珠港内的美国太平洋舰队遭受重创，日本进而掌握了太平洋地区的制海权和制空权。为其“南进”侵略东南亚和大洋洲多国创造了有利条件。12月8日，美、英对日宣战，拉开了第二次世界大战太平洋战争的序幕。

战例评析

铤而走险，秘密准备。1941年初，日本为解除美国太平洋舰队对其“南进”作战计划的威胁和制约，决心铤而走险，毁灭性打击驻扎在珍珠港内的美国太平洋舰队。为达成偷袭的突然性、隐蔽性，确保偷袭的成功率，日军组建了突击舰队。自8月起，日军相继采取高调组织登陆演习与秘密组织突击演练相结合的方式实施战术欺骗，以隐蔽其袭击准备和作战企图；突击舰队相继采取图上作业、沙盘推演、模拟演练等方式，选择相似地形、近似目标展开了针对性技术、战术训练和攻击预演，夜以继日加快了浅海鱼雷的研制步伐；充分利用空中、地面、海上、水下等多种侦察工具，以技术侦察、化装侦察、间谍侦察等手段摸清了珍珠港内美军的作战部署和太平洋舰队活动的特点规律。更重要的是，日军在细致研究气象资料后找到了北太平洋上空西伯利亚高压的移动规律，决定利用北太平洋航路上冬季商船较少、气候恶劣、风高浪险，但有一周左右好天气的有利时间窗口，选择了航程翻倍的北太平洋航路，确保了偷袭路线的隐蔽性。

充分的侦察准备、针对性的战术和技术准备是日军突袭成功的关键。不打无准备之仗、不打无把握之仗，周密细致的战争准备是制胜的基础。未来作战，各级指挥员应在搞清“仗怎么打”的基础上，坚持全方位多领域备战，做好思想、情报、物资、器材和技术等各项准备工作。更重要的是，应突出以战领训、以战抓训、以战实训，坚持从难从严从实战需要出发锤炼和锻炼部队，不断加强实战化训练，使命课题专攻精练和应急应战训练，进而实现用创新的理念筹划今天的备战，用前瞻的思路设计明天的战争，用过硬的本领制胜未来的战争。

多法掩护，隐蔽接近。为极力掩护偷袭珍珠港的军事冒险行动，日军采取无线电静默与无线电佯动相结合、假借名义大肆宣传报道与突击舰队隐蔽接近相结合等方式，保障其舰队悄然逼近珍珠港。日军以一系列别有用心、掩人耳目的迷魂阵，甚至不惜借“和谈”名义全方位展开私人交涉、特使会谈、政府和谈等骗局，致使美军对日军的作战企图产生了误判，并深信日本海主力仍未远离其本土。美国在盲目的自信中暗自得意，沉浸在将日本引向北攻苏联的幻想之中，并将“日本突袭珍珠港”的情报当作是无稽之谈，未引起高度重视，也未采取任何防范措施。至12月7日7时40分，日军空中混合攻击编队占据了有利阵位，展开了攻击队形。

日军为达成作战企图的隐蔽性，实现作战行动的突然性，采取玩弄“和谈”骗局、炮制外交欺骗和制造各种假象等手段实施的战略伪装和欺骗，体现了混合战争的特征。未来战争，必将是政



1941年12月7日，日军攻击珍珠港之后，美军战列舰燃起熊熊大火。

治、经济、军事、外交、认知等多领域混合对抗，平战界限更加模糊，参与力量更加多样，对抗样式更加繁杂。“善集大成者，赢。”我们必须注重国家各领域战略资源和力量的综合运用和聚合发力，多域联动塑造有利的战略态势，以混合战争理论重塑国家军事战略，运用多种战略手段对冲大国战略竞赛，坚持打好国家总体战，力争以巧妙高效的策略手法实现“不战而屈人之兵”或以“少战”“小战”慑止战争。

出其不意，波次攻击。在珍珠港内美军毫无防备的情况下，日军攻击编队采取高空俯冲与低空轰炸相结合的强攻方式，对沉浸在雷达站已关闭、大部分水兵离舰上岸、炮手离开炮位、飞行员假日休息等一片太平景象中的珍珠港内美军太平洋舰队海军基地，实施了突然而猛烈的第一波次前期轰炸，美军3个机场，被彻底摧毁，多个高炮阵地毁于一旦，珍珠港内美军防空能力基本丧失，指挥通信完全失灵，美军陷入一片混乱中。紧接着，日军派出轰炸机采取低空攻击的方式对港口停泊整齐的美军舰艇实施了凶猛的鱼雷攻击，“零式”战斗机也由制空作战转入对地面目标的疯狂扫射，高空水平轰炸机也加入对美军舰艇的猛烈轰炸中。直至空袭持续5分钟后，美军

珍珠港内驻防的32个高炮连中才有4个高炮连开始进行微弱且仅具象征性的对空火力反击。

日军第二波次攻击的飞机在夺取并保持局部制空权的基础上，兵分多路对美军珍珠港内的机场和港口的舰艇展开更为猛烈的补充攻击，潜入珍珠港内的日本潜艇也对美军舰艇展开鱼雷攻击。瞬间，日军形成了对美军太平洋舰队空中、海上、水下三位一体的攻击态势。美军虽然在反应过来后组织高炮、舰艇、空中等力量对日军的偷袭实施反击，但无异于杯水车薪、螳臂当车。

从军事角度来看，美军的盲目自信、侥幸疏忽导致的战备松懈、缺乏警惕和毫无准备，是导致日军孤注一掷、赌博冒险行动成功的关键因素。“思所以危则安矣”，军队生来为打仗，“安而不忘危”是军人应时刻紧绷的弦。环顾当今世界，肆意妄为的政治霸权、穷兵黩武的军事霸权、巧取豪夺的经济霸权、垄断打压的科技霸权、蛊惑人心的文化霸权已严重威胁到国家安全，我国周边生乱生乱的复杂局面也异常严峻，这就需要我们心存忧患、时刻警醒、居安思危，坚持做到“实而备之”，坚决筑牢守护国家安全防线的新时代长城，实现“无所不备，则无所不寡”，确保无所不胜。



空袭与反空袭作战

一战时的舆论战

■牛颖

一战爆发后，宣传在战争中的重要性日益凸显。英、德、俄等交战国运用多种手段展开舆论宣传，目的是在本国民众和敌对国民心中形成某种己方所希望达成的观点和看法。

德国为了让本国民众接受“一战非打不可”的观点，运用宣传的力量，把他国说成入侵者。1914年8月，德国皇帝威廉二世宣称：“我们没有兴趣侵占他国，我们将以不屈不挠的意志守卫上帝赐予我们的领土。”就这样，一场德国主动进攻他国的战争，成了德国的保家卫国战，被狂热的爱国主义冲昏头脑的年轻人走上了战场。德国政府为了让参战士兵保持士气，让宣传机构设计了很多宣传画，营造战地就是天堂乐园的假象。此外，在德国的战争宣传中，很多内容是丑化诋毁敌人、否定敌人的“人性”，欺骗士兵在战场上拿起武器射杀敌人。

一战以前，英国并没有展开过大规模舆论宣传，直到一战爆发，英国政府才认识到宣传的重要性，开始通过媒体进行对抗德国的宣传。英媒大多数时候会在报道里使用“真材实料”。比如，刊发德国U-20潜水艇击沉英国“卢西塔尼亚”号邮轮导致近1200人遇难的新闻，引起英国人和爱尔兰人的强烈愤慨。英国也借此号召爱尔兰人加入英军爱尔兰军团，参加对敌作战。为显示敌军邪恶形象，英媒还炮制了一些假新闻，描述德军枪杀战地护士、从背后射杀俘虏等种种“恶行”，激起英国人对德军的仇恨。

英国政府还汇集了像诺斯科克利夫

勋爵这样的新闻界领袖，让他们利用自己承办的报刊为英国在一战期间的战争宣传服务。此后，诺斯科克利夫勋爵更是担任对敌宣传总监，主持对德宣传。他使用飞机向德军投掷千百万份的宣传品，“纸弹”攻势对于瓦解德军士气起到重要作用。此外，英国利用其外交影响力，在各国展开宣传攻势，大力宣扬本国的战争目的和动机，力图影响他国，特别是中立国家的观点，来争取中立国家的支持。

一战期间，美国政府将商业广告的许多成功做法应用到战时宣传工作上。色彩鲜明的标语和极具视觉冲击力的海报随处可见，颇为吸睛。比如，有绘着自由女神手握“正义之剑”的海报，鼓励美国人民与德国斗争到底；还有瞄准人们同情心的海报，画面上嗷嗷待哺的幼儿、无计可施的母亲，直戳人们的软肋；还有描绘大洋彼岸惨状的海报，让人们明白战争的危及及敌人的野蛮。

沙俄的战时宣传工作不像上述国家那样有力，因为识字的民众不多，宣传载体最常见的是木版画。沙俄政府也一度认为帝国每一位公民都拥有“天生的爱国主义精神”，只需要强化即可。然而，随着战争的进行，沙俄政府逐渐发现英、德等国的战争宣传对沙俄的推进具有重要作用，意识到在沙俄开展大规模的宣传工作在势在必行。1914年8月4日，沙皇尼古拉二世发表讲话，成为反德宣传工作的重要转折点。此后，沙俄的报刊杂志开始展开密集的战时宣传和鼓动。